

> 视点

红河州与越南相关省份深化合作交流交往 山水相连 携手共进

本报记者 刘宇丹 饶勇 黄翘楚 朱海 文/图



“真情共飞越，命运相依偎，人文相亲梦相随，明天会更美……”1月18日晚，表达中国与越南深厚情谊的歌声回荡在河口瑶族自治县南溪河畔，以“同心筑厚谊，携手共发展”为主题的2023年中越跨国春节联欢晚会暨边民大联欢活动如约而至。

多年来，红河哈尼族彝族自治州始终坚持党中央“长期稳定、面向未来、睦邻友好、全面合作”的十六字方针和永做“好邻居、好朋友、好同志、好伙伴”的“四好”精神，与越南相关省份在交通设施互联、口岸贸易互通、疫情防控互帮、边境执法互助、文化技术互动等多个领域交往合作取得务实成果，为促进中越关系发展作出了重要贡献。

2022年，《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)正式生效，面对中国东盟全面战略伙伴关系建立，中越发表《关于进一步加强和深化中越全面战略合作伙伴关系的联合声明》等重大机遇，红河州努力在开放发展上干在前、走在前，提出将在促进投资贸易便利、推动贸易转型升级、深化金融领域开放创新等方面不断深入合作，开启双边发展繁荣新篇章。

华灯初上，河口街头彩灯汇集，2023年中越跨国春节联欢晚会拉开帷幕，中越双方边民1000余人齐聚口岸体育中心，共庆春节到来。

地缘相接、人缘相亲、文缘相融、商缘相通。作为两国共同的节日，中国河口与越南老街自2017年起已成功举办4届中越跨国春节联欢晚会。金平、绿春2个边境县及边境乡镇也与越南相关县、乡开展了文艺交流联欢活动、民族节庆活动，不断加深民间的感情和友谊。

1月8日，河口口岸全面恢复客运站通关，烟火气息重新升腾，双方发展脉搏正强劲跳动。

红河州历史悠久、文化灿烂、旅游

文旅融合携手共促开放高地

资源丰富，深受国内外游客喜爱，越南老街(沙巴)、河内、海防也是不少人向往的旅游目的地。多年来，红河州与越南广泛开展边境旅游、跨境旅游合作，开通跨境旅游直通车业务、“两国六地”黄金旅游线路等旅游产品，边境旅游业蓬勃发展。

“我们将以中越跨境旅游恢复开通为契机，继续争取相关利好政策支持，在旅游人员通关便利化、跨境自驾游便利化等方面进行积极探索，加快河口边境旅游试验区和红河跨境旅游合作区建设，开发跨境旅游新产品、培育新业态。”红河州文化和旅游局局长赵伟说。

老街省工贸厅厅长黄志贤坦言：

深化交流续写友好兄弟情谊

志、好伙伴”。

今年，红河州屏边苗族自治县与越南沙巴市续签了友好城市关系协议，未来双方将以苗绣产业为基础，拓展产业合作新空间，打造友好城市共赢发展新典范。红河州绿春县平河镇边境村与越南莱州孟谓县边境村签署建立友好村寨意向书，文山壮族苗族自治州麻栗坡县八布乡哪灯村委会与越南河江省官坝县义顺社岩脚村签署加强友好交流与合作备忘录。

随着友好合作关系陆续建立，中越城市间的“朋友圈”越扩越大。目前，红河州与老街省已缔结友好城市5对、友好村寨6对，举办的“跨国春晚”和“两国一赛道”国际自行车赛、“红河的月亮”中越中秋诗歌朗诵会也已成为深受大众喜爱的中越文化交流品牌，不断彰显着中越传统友谊。

红河州积极落实两国教育合

续建成投入使用，红河州与越南搭建起互联互通的发展枢纽。

“河口口岸恢复客运通关对于中越边民都是重大利好，既能增进两国人民友好往来，也可以积极促进双边经贸合作提质增效，发挥河口作为面向南亚东南亚辐射中心前沿窗口的重要作用。”河口瑶族自治县口岸办主任杨辉剑说。

去年，红河州举办了首届中越经贸合作论坛，28家中越企业以视频签约方式达成合作意向，签约金额33.8亿元。在2023年中越(红河州)招商引资推介会上，中越双方通过线上线下的方式完成贸易签约，总金额达10.3亿美元。随着一个个项目落地，中越双方以命运与共、守望相助的友好情谊不断深化拓展经贸合作，促进共同发展。

“为进一步推动双方文化旅游合作，未来将积极探索跨境旅游发展方式，共同研究建设边境上的旅游试验区、文化交流中心，促使双方达成更多合作。”

红河州提出，未来双方将在旅游资源共享、客源互送、线路开发、宣传推介等方面加强合作，深入开展跨境旅游精品线路开发，推动共建边境旅游试验区、跨境旅游合作区、中越文化交流中心，共同打造更多更有吸引力、竞争力的跨境旅游产品，更好地惠及两地经济社会发展和人民群众就业增收。同时，依托于跨境滇越铁路特色交通体验，纵深发展中越边境旅游，向云南其他内陆县市延伸，共筑沿边开放高地。

作协定，红河学院一直把越南留学生教育工作作为国际化办学的重点，相继开展了汉语预科、学历教育、“2+2”联合培养、专升本、汉语言文化学习等多种形式的留学生教育。“我是越中两国教育合作的受益者，希望未来两国青年继续加强交流，增进了解，成为两国文化交流互鉴的使者。”红河学院越南籍教师何氏锦燕说。

此外，在1月18日举行的云南省红河州与越南老街省、莱州省新闻工作交流活动上，中越双方围绕媒体融合发展、数字化转型、合力讲好互利互惠中越故事等议题进行互动交流。“此次交流活动将有助于加强传媒工作交流，为建设和平、友谊、稳定与发展的双边关系作出贡献。”老街省通讯与传媒厅副厅长陈春慧表示，未来将继续深化交流，构建切实有效的交流合作机制，共同宣传好双方在经贸、文化、旅游、外交等领域取得的成果，引领双方携手共进。

> 要闻

红河州举行领导干部专题研讨班 学习贯彻党的二十大精神

本报讯(记者 黄翘楚 通讯员 黄华)近日，红河哈尼族彝族自治州举行领导干部学习贯彻党的二十大精神专题研讨班，对全州处级以上领导干部、乡镇(街道)党政正职、县(市)直属部门主要负责人等2200余名领导干部，集中开展州县乡三级全覆盖集中轮训。

研讨班采取“集中学习+视频直播”相结合方式，突出对党的二十大报告、新修订党章进行综合性、深入性解读，并紧紧围绕州委锚定“三个

阶段”奋斗目标、建成“三个示范区”、建设“7个红河”的“337”工作思路，从乡村振兴、开发开放、绿色发展、依法治国、民族团结等领域开设7堂专题课程。

专题研讨期间，学员紧紧围绕学习贯彻党的二十大精神，结合工作职能职责和所学所思所悟，深入开展研讨交流，谈认识、谈感悟、谈举措，并认真撰写心得体会，切实把培训成果转化到指导实践、推动工作上。

河口口岸多方联动确保通关平稳有序

本报讯(记者 饶勇 通讯员 黄健)河口口岸在疫情防控措施优化后已恢复客运通关，目前多方联动机制确保了出入境客流通行顺畅，通关平稳有序。

1月8日，河口口岸全面恢复正常通关。为给入境人员提供便捷通关服务，河口瑶族自治县提前成立应急工作组，建立疫情应急处置机制，采购储备适量防疫物资，配足传染病

快检试剂，在出入境通道设置缓冲区、健康申报区、测温通道等场地加强现场调度指挥，积极做好人员通关服务和保障工作，全力实施健康申报等便利通关措施。

河口出入境边防检查站加强与越南边防部门的沟通联系，建立口岸流量预警机制，在各自口岸流量增加或减少时及时向对方通报，以更加专业高效的业务能力确保通关顺畅。

绿春县推进勐曼河埃洞段河道治理

本报讯(记者 饶勇 通讯员 马冬生 施卓慧)近日，绿春县勐曼河埃洞段河道治理工程施工现场一片热火朝天景象，整个项目建设平稳有序推进。

勐曼河埃洞段河道治理工程位于三猛乡埃洞村委会，建设点为勐曼河干流埃洞村段、支流恰东河及三条支沟汇口段。其中干流治理河长6.28公里、两岸治理堤防长7.92公里，支流治理河长1.65公里、两岸治理堤防长

1.62公里，计划今年3月竣工。目前，工程已完成基础开挖、浇筑和墙身浇筑、回填护坡填筑7.4公里，河道疏浚2.6公里，土石方开挖11.5万立方米，混凝土浇筑2万立方米。

自去年3月开工建设以来，该工程已完成投资1145万元，近期整个项目正克服困难抢抓工期，在保障安全和质量前提下加快施工进度，确保按期完成建设任务。

红河综合交通枢纽建设工程量过八成

本报讯(记者 饶勇 通讯员 邢丹笛 沈泽隆 段闻润)春节将至，在红河综合交通枢纽项目施工现场，建设者们继续坚守岗位、争分夺秒，用实干跑出新年新速度。

作为云南省四大交通枢纽之一和“四个一百”重点建设项目，红河综合交通枢纽是红河哈尼族彝族自治州构筑开放发展大通道的关键一环。该项目位于蒙自市雨过铺街道仁厚村附

近，占地299.51亩、总建筑面积15.89万平方米，建成后将实现飞机、高铁、高速公路、有轨电车、公交等多种交通方式有效连通。

自项目开工以来，面对工程体量大、工期紧、任务重等困难，全体参建人员围绕项目目标，倒排工期、合理施工，细化工序、攻克难关，提前完成项目综合体、高架桥主体工程，目前项目已完成整体建设工程量的80%。

“点单定制”聚起理论宣讲“一团火”

近年来，红河哈尼族彝族自治州坚持“群众在哪里就把党的理论传递到哪里”，州委州直机关工委依托优质宣讲资源，成立新时代文明实践志愿服务队发起“星火”定制式理论政策宣讲志愿服务项目，聚焦“讲什么”“谁来讲”“在哪讲”“怎么讲”，根据群众“点单”、定制“一对一”宣讲服务，以志愿服务“满天星”聚起理论宣讲“一团火”。

围绕党的创新理论这条主线，“星火”理论宣讲志愿队充分发挥“主力军”作用，第一时间组织机关骨干宣讲力量，深入学校、社区、农村、企业、社团组织开展宣讲，有效解决当前理论宣讲存在的宣讲覆盖面不广、人气不足、形式单一等问题。结合维权法律、乡村民俗、创业就业、个人职业规划等内容，配齐“1+N”宣讲套餐，积极回应基层所想、群众所感。

聚焦“谁来讲”，州委州直机关工委按照政治素质好、理论水平高、宣讲经验丰富的标准，通过组织遴选、开展系列宣讲比赛等方式，搭建“领雁核心团带头讲、文化文艺团体专业讲、基层干部团常态讲、民族语言团主动讲”四级宣讲队伍，建立由志愿者、基层干部等组成的“百人讲师团”，经过3年多的实践壮大队伍由最初的21人“孵化”至130余人。

红河州还积极拓展“进社区入院落、进乡村入农户、进两新入青年、进学校入少年”四级宣讲阵地，按计划、分步骤搭建立体化宣讲平台，结合群众的工作、生活，将宣讲场所搬到田间地头、街头巷尾，通过“文化文艺+宣讲”“沉浸体验+宣讲”“板凳夜话+宣讲”“网络媒体+宣讲”等形式开展常态化宣讲。

本报记者 贺凯

> 图片新闻

上门服务保障群众用电



春节期间，南方电网云南红河哈尼族彝族自治州供电局工作人员积极开展节前上门服务和走访工作，了解群众用电情况和需求，现场办理电费代扣、微信绑定业务，排查用电隐患并进行安全用电知识宣传。

本报记者 饶勇
通讯员 李梅 杨亚娟 摄



自贸试验区红河片区综合服务中心